

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا فور ہو جائیں گی اگر دن دیکھنا

عَسَىٰ أَنْ تَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَكْرُومًا

میں بھی اگر کوئی نئی چہرہ کے پڑھ رہے ہوں

مفت میں بین باریک شائع ہوتا ہے

الفصل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے

مضامین بنام ایڈیٹر

اور
باقی تمام خط و کتابت بیچہ الفضل
قادیان ضلع گورداسپور کے پتہ پر ہو

چند غیر ممالک کے
سات روپے

بیت بہر حال پیش کی چھوڑنے سے سالانہ

جلد ۱۵ - جولائی ۱۹۱۵ء | بروز پچھتنبہ | مطابق کیم رمضان المبارک ۱۳۳۳ھ | نمبر ۱

مذہب مسیح

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ مع رفقاء سفر کے روز
تاریخ ۱۲ جولائی قریباً ۴ بجے قبل از عصر صبح الخیر لاہور واپس رونق
افروز قادیان ہو گئے۔ فاحش لشد۔ خدام کے ساتھ دیر تک سلام و مصافحہ
مستونہ کا سلسلہ جاری رہا۔

جناب مولوی فضل الدین صاحب اور شیخ یحییٰ علی صاحب
جنہیں حضرت صاحب ایدہ اللہ منکران خلافت سے شرائط تیر غور
طر کرنے کے واسطے لاہور چھوڑ آئے تھے۔ ۱۳۔ جولائی کی صبح کو واپس
آگئے۔ کیونکہ مولوی محمد علی صاحب نے یہ کہا کہ شرائط تو اپنی اپنی جگہ
پر بیٹھے ہوئے تحریر یا بھیجیے ہو سکتی ہیں۔

گرل سکول دارالامان قادیان میں ۳ ہفتے کی گراماتی تعطیل کی گئی
طلیبا مدرسہ تعلیم الاسلام جو چھٹی میں اپنے گھر وں کو گئے ہوئے
ہیں وہ واپسی کیلئے ریلوے کنیشن متنگانا چاہیں تو یکم اگست تک

جناب ہیڈ ماسٹر صاحب کیمڈت میں در خواستیں سمجھیں۔
۱۳۔ جولائی کو حضرت اقدس ایدہ اللہ نے حافظ روشن علی
صاحب مولوی محمد اسماعیل صاحب اور میر قاسم علی صاحب کو لیا
ضلع جالندھر کسٹرف روانہ فرمایا۔ وہاں ڈسٹرکٹ حافظ جمال احمد
صاحب اور مولوی عبداللہ صاحب پہلے سے گئے ہوئے تھے جگہ
مخالفین نے کیا تھا۔ اتفاقاً مباحثہ کی صورت پیدا ہو گئی ساور
جس غرض کے لئے ہمارے مبلغ گئے تھے وہ نقصان پوری ہو گئی
یہ دونوں صاحب قادیان واپس آتے ہوئے بلالہ کے راستہ میں ہی ان
نینوں زبردگیوں کو مل گئے اور اپنے ہمراہ واپس قادیان لے آئے
اور دربار خلافت میں جلسہ کے تمام حالات گزارش کئے۔

اقسوس کہ ہمارے مکرّم فاضل میر محمد اسحق صاحب لہندالی
کا صاحبزادہ عزیز محمد ناصر کی عمر سوا دو برس کی تھی کچھ عرصہ کالی
کھانسی کے مرض میں مبتلا رہ کر منگل (۱۳) کی شام کو فوت ہو گیا
انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اللہ تعالیٰ میر صاحب کے تمام خاندان کو
اس صدمہ پر صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ اور انہیں عزیز مرحوم کا

نعم البدل عطا فرمائے۔ آمین۔
ہلال رمضان المبارک کی رویت یہاں پندرہ (۱۵/۷)
کی شام کو ہوئی۔ جمعرات کا پہلا روزہ تھا۔
نوافل تراویح۔ یہ سول مسجد مبارک میں تہجد کے وقت
پڑھے جاتے ہیں۔ اور مسجد اقصیٰ میں بعد نماز عشاء یہاں قاری
غلام حسین صاحب قرآن کریم سنتے ہیں اور وہاں ڈپٹی مسجد
میں حافظ جمال احمد صاحب۔ دونوں جگہ آٹھ رکعت باجماعت
ادا کی جاتی ہیں۔

پارسیوں کا کئی روز سے سخت انتظار تھا۔ اللہ تعالیٰ نے پہلے
ہی روزہ کو اپنی رحمت نازل فرمادی۔ فاحمد اللہ علی ذالک۔
مکرم و معظم حافظ روشن علی صاحب مع اہلخانہ بعد نماز جمعہ
چند روز کے لئے اپنے وطن تشریف لے گئے۔

اخبار احمدیہ

گلزار باغ (پٹنہ) کے ایک دوست حضرت صاحب کے ذیابیطس کی بیماری میں روزہ کے متعلق دریافت کیا تھا کہ رکھا جائے یا قضا کیا جائے۔ حضور نے اس کے جواب میں فرمایا بیماری میں روزہ جائز نہیں اور ذیابیطس کے لئے تو بہت ہی مضر ہے۔

محمد الدین پورہ (کنک) سے ہمارے ایک مخلص دوست نے لکھا ہے کہ ہندو بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ذکر سن کر بہت خوش ہوتے ہیں۔ اور وہ کہتے ہیں کہ ہمارے شاستر میں بھی ایک مہونا مغل (ہ) کی خبر ہے جو اسی زمانہ میں آئیوا لکھا ہے۔ یو ایک (تحصیل ظفر دال) کے ایک دوست محمد امجد علی صاحب کے ہاں قدا بقائے نے فرزند نرینہ عطا فرمایا ہے اللہ تعالیٰ اسکی عمر میں برکت دے۔ حضور نے اس کا نام محمد احمد رکھا ہے۔ سترہ (ضلع سیالکوٹ) سے محمد الدین صاحب دیہاتی چٹھی رسالہ نے روزہ کے متعلق مسئلہ پوچھا کہ میں بوجہ سفر روزہ نہیں رکھ سکتا۔ حضور نے جواب میں فرمایا۔ جسکی ملازمت سفر کی ہو ان کو روزہ معاف نہیں ہو سکتا۔ اگر بیمار ہو جائے تو اور بات ہے۔

گوجرہ سے مکرم بھائی محمود بیگ صاحب اپنے حق میں دُعا کے لبتی ہیں۔

میدان جنگ سے ہمارے مخلص دوست ڈاکٹر محمد حسین صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ حضرت اقدس خلیفۃ المسیح خلیفہ ثانی کی دُعا سے چند سعید القدرت لوگ موقعہ یاکرمیہ پاس آتے ہیں اور سلسلہ عالیہ کے ساتھ اظہارِ اخلاص کرتے ہیں۔

خوشی کی بات ہے کہ انجیم مکرم جناب مولوی فضل الدین صاحب کے ہاں فرزند تولد ہوا ہے خدا تعالیٰ اس عزیز کو عرونیکی توفیق دے اور اپنے والد کی طرح مخلص خادم دین بنے۔ پایا پیغمبر اسنگہ صاحب کی اہلیہ جسکی بیماری کی خبر پہلے چھپ چکی ہے انوس کہ انتقال کر گئیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون نماز جنازہ پڑھا جائے۔

ماہمیر پور سے مولوی عبدالصمد صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ چھکڑا میں وہ مخالف مولوی صاحبان پر بفضلِ قدا فتح ملی۔ وفات مسیح کو بجز قبول کر لینے کے ان سے کچھ نہ بن پڑا۔

سمبڑیال سے برادر نواب بن صاحب شکایت کے لئے درخواست دُعا کرتے ہیں اجاب کے حق میں دُعا کریں۔

نکوور۔ ضلع جالندھر سے سلامت علی صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ موضع ملیساں میں مخالفین نے ایک جلسہ کیا اور امیں مولوی شام اللہ نامہ تیری کو بھی بلایا۔ وہاں کے لوگوں نے احمیت کو نہایت بدنام کر رکھا ہے حتیٰ کہ بعض لوگ احمیت اور عیسا کو مترادف سمجھتے اور کہتے ہیں کہ یہ کوئی اسلامی فرقہ نہیں بلکہ عیسائی فرقہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو ہدایت دے۔

بھدر واہ (جموں) سے مولوی غلام نبی صاحب جو مدرسہ احمدیہ کے استاد تھے اور آجکل تبدیل ہوا کے لئے ریاست جموں میں تشریف لے گئے ہیں وہ لکھتے ہیں کہ لوگ حضرت مسیح موعود کے دُعاوی کے متعلق کچھ پوچھتے ہیں تو انکے داعظ ان کو ڈالتے ہیں چونکہ وہ شہر میں گفتگو کرنے سے روکتے ہیں اور مکان چھوڑنے کی دھمکی دیتے ہیں۔ اس لئے بیتے راستوں پر تبلیغ شروع کر دی ہے اور باغوں میں جاتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ مولوی صاحب کی شفی جمیل مشکور فرمائے اور ہر ایک مبلغ کے دل میں تبلیغ اسلام کا ایسا ہی جوش دے۔ آمین۔

خبریں

جنگ | روما (پایتخت اٹلی) کی ایک سرکاری اطلاع سے معلوم ہوتا ہے کہ اطالین معرکوں میں

آسٹریا کی سپاہ نے مختلف مقامات پر جو حملے کئے وہ پیسپا کر دیئے گئے ہیں۔

پیسروگر (اڈر روس) کی سکھاری خبر ہے کہ کوہین کے تمام جنوبی علاقہ میں ہماری جارحانہ کارروائی کا سلسلہ وسیع ہوتا جاتا ہے۔ غنیمت پر ابرچھے ہٹ رہا ہے اس نے ہیرتالوپانے کی ہر چند کوشش کی مگر عبث۔ روسیوں کا یہ بھی بیان ہے کہ ہم نے اب تک دشمن کے ۱۵ ہزار قیدی گرفتار کئے ہیں۔

جنوب مغربی افریقہ کے جرمین گورنر نے ۹ جولائی بوقت ۲ بجے اطاعین فتبول کر لی غنیمت کی جن جمعیت نے وہاں ہتھیار ڈال دیئے ہیں اس میں ۲۰۴۱ - ۱۹۶۶ افراد جگی جوان - ۳۷ میدانی توپیں اور ۲۲ گداز توپیں۔

تصحیح ضروری

انفصل مورخہ ۱۱ جولائی صفحہ ۲ کالم ۳۔ نیز اشاعت مورخہ ۱۳ جولائی کے صفحہ ۲ کالم ۲ اور ۳ کالم ۱ میں منکرانِ خلافت کے ساتھ نامہ وپیام کا جو ذکر ہے امیں ایک دو واقعات ایسے لکھے گئے ہیں جن میں صحیح اطلاع نہ ملنے کی وجہ سے کسی قدر غلطی ہو گئی ہے لہذا بغرض رفع غلط فہمی اسکی تصحیح ضروری معلوم ہوتی ہے۔ پس ناظرین کرام کی آگاہی کے لئے لکھا جاتا ہے کہ کل خط و کتابت جو فریقین کے درمیان ہوتی ہے وہ موجود ہے اور انشاء اللہ اپنے وقت پر شائع ہو جاوے گی۔ لیکن خلاصہ اس کا یہ ہے کہ ابھی تک طے نہیں ہوا کہ آیا مناظرہ ہوگا یا صرف جانبین کی تقریریں ہوں گی۔ دورانِ قیام لاہور میں جلسہ تقاریر کی شرائط حسبِ خواست فریقِ ثانی ہم نے لکھ کر پیش کر دی تھیں ان کے متعلق ترمیمات کا مسودہ دوسرے فریق نے ہکو دیدیا تھا اور تصفیہ شرائط کے لئے باہم زبانی گفتگو بھی فریقین کے مقررہ آدمیوں کے درمیان احمدیہ بلڈنگس میں ہوتی رہی ہے اور ابھی تک تصفیہ نہیں ہوا کہ آیا مناظرہ ہوگا یا جلسہ تقاریر ہوگا۔ ہم نے جو شرائط پیش کی تھیں وہ شرائط تقاریر ہیں اور فریقِ ثانی نے ترمیمات کا جو مسودہ پیش کیا ہے اسکی بعض شرائط کی وجہ سے صورتِ مناظرہ ہوتی جاتی ہے دوسرے فریق کو کہا گیا ہے کہ اگر وہ مناظرہ چاہتے ہیں تو درخواست تحریری پیش کریں تاکہ شرائطِ مناظرہ پیش ہوکر ان کا تصفیہ ہو۔ اسکے بعد ابھی تک کوئی کارروائی ایسی نہیں ہوئی جس سے یہ کہا جاسکے کہ مناظرہ ہوگا یا صرف تقاریر۔ ان دوسرے فریق نے اس قسم کی درخواست مناظرہ پیش کرنے سے انکار کیا ہے مگر ابھی تک یہ کہتا قبل از وقت ہے کہ کس فریق نے گریز کیا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح اپنی روانگی لاہور وقت جلد تصفیہ شرائط کے لئے اپنے قائم مقام وہاں چھوڑ لئے تھے اور مولوی محمد صاحب کے نام ایک خط بھی دیا تھا کہ وہ اپنے مقرر کردہ آدمیوں کو یہ تاکید کریں کہ وہ جلد تصفیہ کی طرقت متوجہ ہوں مگر مولوی محمد علی صاحب اور ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب چاہتے ہیں کہ آئندہ خط و کتابت کے ذریعہ تصفیہ شرائط کیا جاوے۔ اور مولوی محمد علی صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح کے نام ایک خط بھی لکھا ہے کہ آپ کے مقرر کردہ آدمیوں کے لاہور ٹھہرنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان - ۱۵ جولائی ۱۹۱۵ء

امام اولوالعزم

خلیفہ برحق حضرت سیّدنا محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

سفر لاہور

اہل شہر کو تبلیغ اور منکرانِ خلافت پر تاجت

(نمبر)

اعلیٰ حضرت خلیفۃ المسیح تالی ایڈہ اللہ نصیرہ کا یہ سفر کو بجا مدت مسافت معمولی و مختصر کہا جاسکے۔ لیکن اپنے قیمتی سفر کے لحاظ سے اُمید ہے کہ انشاء اللہ حضور کے مبارک عہد خلافت کا ایک اہم کارنامہ ثابت ہوگا۔

جو احباب الفضل کی گذشتہ اشاعتوں کو شروع سے آخر تک بغور ملاحظہ فرماتے رہے ہیں۔ انہیں معلوم ہوگا۔ کہ گو تفصیل و ترتیب کا لحاظ تمام التزام نہیں ہو سکا۔ اور یہ بعض وجوہ سے ذرا دقت طلب بھی تھا۔ لیکن اس سفر کے متعلق ضروری ضروری اطلاعات فرمایا گیا ہے۔ کسی عنوان کے تحت یہ ناظرین جو بھی ہیں۔ ہمسایہ سلسلہ میں ہمارا مقصود صرف بعض اہم واقعات پر ایک نظر ڈالنا ہے۔

چونکہ مجوزہ جلسہ تقاریر یا مباحثہ کے متعلق ضروری شرائط کا ابھی کوئی قرارداد فی تصفیہ نہیں ہوا۔ لہذا بارہ میں فی الحال

اہم کوئی رائے ظاہر نہیں کرنے۔ گو واقعات صاف و صریح ہمارے سامنے ہیں۔ جن سے ہر ایک معاملہ فہم و منصف مزاج انسان باسانی صحیح نتیجہ پر پہنچ سکتا ہے۔ مگر بنظر احتیاط اس حصہ کو اختتام نامہ و پیام تک کے لئے ملتوی کرتے ہیں۔

حضرت صاحب کالیکر
اہل شہر سے خطاب

دوسرا اہم واقعہ ہمارا کام محترم حضرت فضل عمرہ کا ہے۔ جو ۱۱ جولائی کی شب کو بعد نماز مغرب حاضرمیلا

سراج الدین صاحب میں ہوا۔ جس کے سامعین کی تعداد ڈیڑھ دو ہزار سے کم نہ ہوگی۔ اس دعوت الی الخیر میں معزین شہر کو خاص طور پر مدعو کیا گیا تھا۔ جماعت لاہور کے سرکردہ اجابجے جلسہ کا انتظام معقول پیمانہ اور عمدہ طریق پر کیا تھا۔ فجر اہم اللہ۔ اس مؤثر و شاندار منظر کی مختصر کیفیت جو لفظوں کے خاص رپورٹ نے قلمبند کی۔ حسب ذیل ہے:-

دلیوں اور کرسیوں سے جلسہ گاہ کو سجایا۔ اور بجلی کی روشنی سے منور کیا گیا تھا۔ لوگ مغرب کے پہلے ہی جوق جوق آنے شروع ہو گئے تھے۔ اور جب ۸ بجکر ۳ منٹ پر حضرت خلیفۃ المسیح نے لیکچر شروع فرمایا تو اس وقت تمام وہ جگہ جو سامعین کے لئے تیار کی گئی تھی بھر چکی تھی۔ اور ابھی بہت لوگ جگہ کی تلاش میں کھڑے تھے۔ اس لئے جو اجاب بیٹھے ہوئے تھے۔ انہیں کہا گیا کہ آپ مہربانی کر کے ایک دوسرے کے ساتھ بیٹھ جائیں تاکہ کوئی صاحب سنتے سے محروم نہ رہ جائیں۔ اس طرح بہت سی جگہ کھلی آئی۔ اور کھڑے ہوئے صاحبان بھی بیٹھ گئے۔ لیکن تھوڑی ہی دیر بعد پھر جو دیکھا گیا تو بہت حیرت ہوئی۔ اس لئے حضرت کھڑے تھے۔ اس لئے مکرر وہی پہلی گزارش ذرا زیادہ زور دار الفاظ میں کی گئی۔ اسپر پھر جگہ کھلی آئی۔ اور ایسا وہ لوگ بیٹھ گئے لیکن چند ہی منٹوں کے بعد پھر جگہ کی کمی محسوس ہونے لگی چونکہ لوگوں کو اس طرح گنجان بٹھا دیا گیا تھا کہ اب ان میں اور جگہ کے بچنے کی کوئی گنجائش نہ تھی۔ اس لئے یہ کہا گیا کہ جس قدر احمدی اجاب اور خصوصاً لاہور کے احمدی صاحبان جلسہ گاہ میں بیٹھے ہیں وہ اٹھ کر آنے والوں کے لئے جگہ بنانی کر دیں۔ اور خود وہاں بیٹھیں یا کھڑے ہو جائیں۔ جہاں فرس نہیں ہے۔ (اس جگہ صرف یہی نہیں کہ ذرا نہیں کیا گیا تھا بلکہ عمارت کی تعمیر شروع ہونے کی وجہ سے اینٹیں اور روڑے بھی پڑے تھے) اس حکم کی تعمیل احمدی اجابجے بڑی خوشی اور فرخ دلی سے کی اور اٹھ کر وہاں چلے گئے۔ انہی جگہ کو آمدہ اجابجے پڑ ہو گئی۔ لیکن چند منٹوں کے

بعد ماشاء اللہ پھر وہی ”جائے تنگ است مردمان بسیار“ کی شکایت موجود تھی۔ چونکہ اب کوئی چارہ نہ تھا کہ آنے والوں کے بیٹھنے کا کیا انتظام کیا جائے اس لئے خاموشی اختیار کی گئی۔ اور لوگ جلسہ گاہ کے دروازے سے گزر کر ٹرک تک کھڑے رہے۔ اور ہر ایک نہایت ملت کے لوگ سامعین میں موجود تھے۔ یہاں جگہ کے ناکافی ہونے کا باعث منتظرین جلسہ کی کوئی کوتاہی قرار نہیں دے سکتے۔ کیونکہ انہوں نے لوگوں کے آنے کی اُمید کے مطابق کافی سامان کر لیا تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے لوگوں کے دلوں میں کچھ ایسی تحریک کی کہ وہ خلافت اُمید بہت زیادہ تعداد میں آگئے

فالحمد للہ علی ذالک

حضرت خلیفۃ المسیح ایڈہ اللہ کی یہ تقریر اس موضوع پر تھی کہ آپ اہل لاہور کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وہ پیغام اپنی زبان سے پہنچا دیں۔ جس کو لیکر وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے مبعوث ہوئے تھے۔ حضور کے تقریر شروع فرماتے کے بعد چند منٹوں میں سامعین پر کچھ ایسا اثر ہوا کہ ہر شخص جو جلسہ گاہ میں موجود تھا۔ مثل تصویر نقش حیرت نظر آتا تھا حضور نے خدا تعالیٰ کے رب العالمین ہونے کا ثبوت دیا ہوئے تقریر شروع فرمائی۔ پھر اسلام کے سچے اور اعلیٰ مذہب ہونے کے دلائل بیان فرمائے۔ بعد دُنیا میں انبیاء کے آنے کی ضرورت کو واضح طور پر مختصر مگر نہایت مؤثر و دل نشین الفاظ میں بیان فرمایا۔ اسکے بعد انبیاء جو دنیا کی اصلاح کرتے ہیں اس کی تشریح فرمائی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ان کاموں کو سرانجام دینے کی طرف سامعین کو توجہ دلائی جو انبیاء دُنیا میں آکر کیا کرتے ہیں۔ بالآخر آپ نے حضرت مسیح موعود کے پیغام صلح کی طرف لوگوں کو دعوت دی۔ یہ تقریر قلمبند کر لی گئی ہے۔ انشاء اللہ عنقریب شایع کر دی جائے گی۔

تقریر کا مؤثر اور دلکش ہونا اور یہ امر کہ خدا تعالیٰ نے خود لوگوں کے دلوں میں شرکت جلسہ کی تحریک فرمائی تھی اس سے ظاہر ہے کہ باوجود اس کے کہ سخت گرمی کا موسم تھا اور لوگ نہایت تنگی سے ایک دوسرے کے ساتھ مل کر بیٹھے ہوئے بلکہ بہت سے کھڑے تھے۔ لیکن پھر بھی جب حضرت خلیفۃ المسیح نے ۱۰ بج کر ۱۰ منٹ پر اپنی تقریر کو ختم

فرمایا۔ اور کرسی پر رونق افروز ہو گئے تو کوئی شخص بھی اپنی جگہ سے ہلا۔ اور نہ کسی قسم کی آواز نکالی۔ تمام کی تمام جلسہ گاہ میں خاموشی اور سکوت کا عالم طاری تھا جب کچھ دیر تک لگ نہ اٹھے تو حضرت خلیفۃ المسیح نے حکم فرمایا۔ کہ اذان کہی جائے۔ جب اذان کہی گئی تب لوگوں کو اختتام تقریر کا یقین ہوا۔ اور وہ بصد حضرت و افسوس اٹھ اٹھ کر چلنے لگے جب یہ تقریر چھپ کر شائع ہوگی۔ اس وقت ناظرین کو پتہ لگیگا کہ کس شان کی ہے۔ فی اللہ صرف اتنا ہی بتا دینا کافی ہوگا کہ جلسہ میں چونکہ ہر مذہب و ملت ہر حیثیت ہر مذاق و خیالات کے لوگ موجود تھے۔ اس لئے کچھ محل تعجب نہ ہوتا۔ اگر حضرت میں سے کوئی شخص کسی بات پر اظہار ناپسندیدگی و بے لطفی کرتا۔ لیکن سامعین پر فردا فردا نظر کرنے سے ایسا معلوم ہوتا تھا کہ سب کے سب ہمتن گوش ہوش بنے ہوئے کامل توجہ اور دل چسپی سے لیکر سننے میں مجرمین اور ختم تقریر کے بعد ابھی کچھ اور سننے کے منتظر تھے۔ گرمی کا موسم۔ جگہ کی تنگی عدم گنجائش کے سبب پنکھوں کا کوئی انتظام نہیں ہو سکا۔ لوگوں کو اس طرح ہمتن گوش دیکھ کر خدا تعالیٰ کے پیار سے بندوں کی قبولیت کا نظارہ معاذین خلافت حقہ کی آنکھوں کو خیرہ کر رہا تھا۔ لیکر کی اطلاع کے لئے ایک اشتہار شائع کیا گیا تھا۔ اور ہمارے سادے شہر میں چکر لگا کر ذبانی بھی سی قدر اعلان کیا تھا۔ لیکن جیسا کہ چاہیے تھا ویسا اعلان عام نہیں ہو سکا۔ تاہم حاضرین کی کثرت سے ماشاء اللہ ایک عظیم الشان جلسہ ہو گیا۔ فالحمد للہ

لاہور کے احمدی احباب جس دن دہی گرم جوشی خلاص اور خوشی سے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کی تشریف آوری سے لے کر روانگی تک مہمانوں کی خاطر مدارات اور انصاف ضروریات میں کمال مستعدی سے کمر بستہ رہے۔ انہی لہیت تعریف و تمجید سے مستغنی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی انہی بہتر جزاء حضرت خلیفۃ المسیح کی روانگی کے وقت تمام احباب سٹیشن پر آئے۔ اور بعض میاں میر تک بھی ہمراہ تھے۔ امرتسر کے اجاب کو اگرچہ حضرت صاحب کی روانگی کی اطلاع بہت تنگ وقت میں ملی تھی تاہم کچھ دست سٹیشن پر آگئے تھے۔ بلالہ کے سٹیشن پر احمدی برادران نے دودھ کی سی وغیرہ سے مہمانوں کی تواضع کی۔ جزاہم اللہ احسن الجزاء۔ اور اسطرح ۱۳ جولائی کو

عصر سے کچھ پہلے مع الخیر دارالامان واپس پہنچ کر یہ سفر ختم ہوا

مباحثہ شملہ
اکثر احباب کو علم ہو گا کہ ابتدا میں یہ مباحثہ مولوی عمر الدین صاحب مباحثہ اور ابو عبد الحق صاحب منکر خلافت کے درمیان قرار پایا تھا مگر منکرین نے اپنی کمزوری محسوس کر کے حکیم محمد حسین بنوف مرہم عیسے کو بلا لیا۔ پھر حضرت فضل عمر بن خلیفہ ثانی ایدہ اللہ بنصرہ نے میاں محمد سعید صاحب کو اپنی جماعت کی امداد کے لئے بھیج دیا۔ دوران مباحثہ میں غیر مبائعین کے عجیب عجیب اعتقادات کا انکشاف ہوا جو بالکل غیر صحیحوں کے معتقدات سے ملتا ہے بلکہ بعض ان سے بھی بیہودہ تر۔ جن کا ذکر اشاعت مورخہ ۶ جولائی میں ہو چکا ہے علاوہ ازیں یہ بھی سنا گیا ہے کہ مسئلہ نبوت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق ابو عبد الحق صاحب اور مرہم عیسے میں اختلاف ہے۔ اول الذکر کہتے ہیں کہ حضرت صاحب کا دعویٰ ظلی اور مجازی وغیرہ نبوت کا تھا۔ جس میں اور کوئی مجدد شریک نہیں۔ گو یہ نبوت ان کو زمرہ انبیاء میں شامل نہیں کرتی۔ مگر مرہم عیسے کہتے ہیں کہ آپ پر لفظ نبی کا اطلاق ہی جائز نہیں کیونکہ یہ نبوت ویسی ہی ہے جیسی دیگر محدثین کی۔ حیرانی ہے کہ ان لوگوں کی عقل کو کیا ہو گیا؟ حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام تو فرماتے ہیں کہ امت محمدیہ میں ہی نبی کمالانہ کے لئے مخصوص ہوں۔ اور میرے نشانات اگر ہزار نبی پر تقسیم کئے جائیں تو انہی بھی ان نبی نبوت ثابت ہو سکتی ہے (دیکھو حقیقۃ الوحی اور چشمہ معرفت) مگر یہ کہتے ہیں کہ آپ نبی کہلا سکتے ہیں۔ اور نہ زمرہ انبیاء میں شامل ہیں۔ افسوس! ارشاد کو تو مع الصادقین کی خلافت و رزی کا یہ نتیجہ ہے کہ عقلیں ہی مسخ ہو گئی ہیں اور خلیفہ برحق حضرت فضل عمر ایدہ اللہ سے عداوت کا وبال آ کر رفتہ رفتہ لیمن قشہم کے مصداق ہوتے جلتے ہیں ہماری جماعت شملہ کے سکریٹری صاحب جو دیتے ہیں مسئلہ نبوت کے متعلق بحث تقریباً ختم ہو چکی ہے مگر جناب پریزیڈنٹ صاحب نے ابھی تک فیصلہ صادر نہیں فرمایا۔ گو فریقین حسب قرار داد پابند نہیں ہیں کہ ان کے فیصلہ کو تسلیم کریں تاہم

بڑی دل چسپی سے انتظار کیا جا رہا ہے۔ ناظرین بھی منتظر ہیں

مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری اور مسئلہ حیات و وفات مسیح

جولائی میں مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری نے یہ تسلیم کر لیا ہے کہ انیوالا مسیح نبی ہو گا۔ چنانچہ وہ کہتے ہیں۔

حضرت عیسیٰ نبی ہو کر نہیں آئی گئے بلکہ انکی نبوت سابقہ ہوگی یعنی گوئے نبی نہ ہونگے مگر نبی ضرور ہونگے اور وہ باوصف نبوت کے احکام میں اسلامی حکام کی پابندی میں امتی نبوت تشریف لائیں گے ان کی نبوت جدید نہ ہوگی + + + + + حضرت عیسیٰ اس لفظ درسد میں جیسے داخل ہیں اس وقت بھی ایسے ہی ہونگے کسی قسم کی جدت اس میں آئیگی۔

اس کا خلاصہ یہ ہے کہ گویا تاریخ شریعت محمدیہ ہونگے تو بھی و صف نبوت قائم رہیگا اور آمنت بالمدد ملائکہ و کتبہ و رسالہ کے سولہ کے مفہوم میں داخل ہونگے بہر حال ان کی نبوت جو ہے وہ عیسیٰ نہیں مانگی وہ بدستور نبی رہینگے اس سے اتنا تو ثابت ہو گیا کہ آنے والا مسیح نبی ضرور ہوگا۔ اب سوال یہ ہے کہ عیسیٰ بن مریم ہے یا امت محمدیہ کا کوئی فرد عیسیٰ بہا لادعویٰ ہے کہ وہ انیوالا مسیح ہیں امت محمدیہ کا ایک فرد ہے اور اس کی دلیل یہ ہے کہ وہ عیسیٰ بن مریم قرآن مجید سے ثابت ہے کہ فوت ہو چکا ہے اور مردے دنیا میں واپس نہیں آسکتے پس لا محالہ وہ انیوالا مسیح اس امت کا کوئی فرد ماننا ٹھیکہ یا حدیث کی تکذیب لازم آئیگی کیونکہ قرآن مجید بہر حال حدیث پر مقدم ہے۔ مولوی ثناء اللہ صاحب اس بات سے بھی کہ عیسیٰ انیوالا ہے تو اس کی حیات ثابت کریں کیونکہ اگر وہ بقید حیات نہیں بلکہ فوت ہو چکا ہے جیسا کہ قرآن مجید سے ثابت ہے۔ تو پھر ان کا یہ زعم باطل ہے کہ وہی مسیح بن مریم دوبارہ دنیا میں آیا ہے۔

اہلک احباب نے دی پی واپس کر دئے ہیں حالانکہ پہلے سے

قابل توجہ خیرداران افضل

انہی اطلاع ہو چکی تھی۔ بعضوں نے واپسی کی وجہ بھی کوئی نہیں کہی۔ اسطرح دفتر کا بڑا نقصان ہوا ہے۔ براہ مہربانی ایسے جملہ احباب کو اپنی

(بجور) مطبعہ قادیان دارالامان اخبار قادیان

دریاختلا

(الفضل کے لوکل ریپورٹ نے قلمبند کیا)

ادب مجلس

حضور نے حدیث کا درس دیتے ہوئے فرمایا بعض نادان کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں بڑی دلیری اور جرأت سے سوال کئے جاتے تھے۔ اور آپ ان کا جواب دیتے تھے لیکن وہ یہ نہیں جانتے کہ صحابہؓ تو کہتے ہیں۔ نہینا ان نسال رسول صلی اللہ علیہ وسلم عن شیء۔ ہم منع کئے گئے تھے کہ کسی بات کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھیں جبکہ صحابہ کرام کو سوال کرنے سے منع کر دیا گیا تھا تو نہ معلوم اور کس مجلس کو جرأت اور دلیری سے پوچھنے کی ہمت ہو سکتی تھی۔ پھر کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ سے مجلس عام میں پوچھا گیا تھا کہ آپ نے یہ کہہ کر کہاں سے پہنچا ہے؟ حدیثوں سے معلوم ہوتا ہے کہ اس طرح کے سوال کرنے والے لوگ سمجھتے نبوی کے آداب و تہذیب کی کمی کی وجہ سے ایسا کرتے رہے ہیں ورنہ کیا وجہ تھی کہ صحابہؓ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے معمولی سوال کرتے ہوئے بھی ڈریں مگر باہر کے لوگ آپ سے نہیں ڈے دیکر پوچھیں (اس وقت وہ حدیث پڑھائی جا رہی تھی جس میں ذکر ہے کہ ایک شخص نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ کی قسم دیکر پوچھا کہ آیا آپ کو خدا نے پنج نمازوں کا حکم دیا ہے؟) آجکل منکرین خلافت حجت کے طور مبائعین پر یہ بات پیش کیا کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلقاء پر تو لوگ بڑی جرأت اور دلیری سے سوال کرتے اور باتیں پوچھتے تھے لیکن تم لوگوں میں یہ جرأت نہیں اس لئے تم پر پرست ہو گئے ہو۔ ہم کہتے ہیں اگر اس طرح کے سوال کرنا ایمانی جرأت کی نشانی ہے تو گو یا سب جلیل القدر صحابہ بڑے بڑوں اور ڈر لوگ تھے کیونکہ حدیثوں سے ثابت ہے کہ وہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی سوال نہ کرتے تھے۔ ہاں اہل بادیہ اگر کرتے تھے۔ اس لئے انہیں صحابہ سے بڑھ کر ایمانی جرأت سکھانے والے کہنا چاہیے پھر حضرت عمرؓ پر سوال کرنے والوں کو صحابی نہ تھا عام شخص تھا کیونکہ اگر کوئی صحابہ میں سے ہوتا تو ضرور اس کا نام لیا جاتا لیکن یہ ایک بے نام شخص کی طرف سے روایت ہو اگر اس طرح سوال کرنا کوئی عمدہ اور پسندیدہ بات ہوتی۔ تو کیوں

حضرت عثمانؓ حضرت علیؓ اور دیگر صحابہؓ کہتے تھے کیا ان میں جرأت اور دلیری نہ تھی؟ ہفتی اور ضرور تھی۔ مگر چونکہ اس طرح کہنا کوئی اچھی بات نہ تھی اس لئے کسی نے نہ کہا۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر سوال کرنے والے بھی وہی لوگ تھے جو یا تو منافق تھے یا اہل بادیہ جو آداب مجلس سے بیگانہ تھے اس لئے اس احقانہ دلیری اور جرأت کو حجت کے طور پر پیش کرنا اپنی حقانیت کا ثبوت دینا ہے۔ ہاں یہ بات اس وقت قابل سند ہو سکتی تھی جبکہ ایسا فعل کسی جلیل القدر صحابی کی طرف سے وقوع پذیر ہوتا۔ معاذ کی یہ حدیث کہ بعثتی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال انک تأتي قومًا من اهل الكتاب فادعهم الى شهادة ان لا اله الا الله واني رسول الله فان اطاعوا لذلک فاعلمهم ان الله افترض عليهم خمس صلوات في يوم وليلة فان هم اطاعوا لذلک فاعلمهم ان الله افترض عليهم صدقة۔ یعنی بھیجا مجھ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اور فرمایا کہ تم کچھ اہل کتاب سے ملو گے پس انہیں اس بات کی شہادت کے لئے بلانا کہ اور کوئی معبود نہیں مگر اللہ اور میں (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم) خدا کا رسول ہوں اگر وہ یہ بات مان لیں تو انکو آگاہ کرنا کہ اللہ نے ان پر ایک دن اور رات میں پنج نمازیں فرض کی ہیں۔ اگر وہ یہ بھی مان لیں تو ان کو بتانا کہ اللہ نے ان پر زکوٰۃ فرض کی ہے۔

دعوت اسلام دنیا

اس سے منکرین خلافت یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ غیر مسلم لوگوں کو اللہ اور رسول منوانا چاہیے یعنی کچھ عرصہ انہیں صرف اتنی ہی تعلیم دینی چاہیے کہ وہ زبان طور پر اللہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اقرار کریں۔ اور اپنے عمل سے اس کا کوئی ثبوت دیں اس کے بعد انہیں نماز پڑھنا سکھانا چاہیے۔ اور دیگر احکام اسلام کے بجالانے کی تکلیف نہ دینی چاہیے پھر کچھ عرصہ بعد زکوٰۃ بتانی چاہیے۔ اور اسی طرح ترتیب دار تمام احکام پر ان سے عمل کروانا چاہیے۔ لیکن یہ بالکل غلط بات ہے کیونکہ قرآن شریف سے ثابت ہے کہ یہ سب باتیں ہر ایک انسان پر ہی وقت سے فرض ہو جاتی ہیں جبکہ وہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہتا ہے یہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان باتوں کو تفصیل سے بیان فرمایا ہے کہ یہ یہ باتیں تو مسلم کو سکھانی چاہئیں اس کا مطلب نہیں کہ ایک بات سکھا کر چھوڑ دیا جائے۔ اور کچھ عرصہ بعد

کیا خلافت کے منکر

فاسق نہیں؟

دوسری سکھائی جائے پھر تیسری اور چوتھی وغیرہ۔ احکام کے بعد دیگرے اس لئے بیان کئے گئے ہیں کہ ایک وقت اور ایک دفعہ تو یہ سب باتیں ان سے نہیں نکل سکتیں بیان کرنا اور ضروری ترتیب سے ہی کہیگا اس لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس طرح فرمایا ہے ورنہ باتیں سب ایسی ہی ہیں جو ایک وقت میں سنان ہونے والے پر فرض ہو جاتی ہیں۔

عن ابی ہریرۃ قال لما توفي رسول الله صلى الله عليه وسلم واستخلف ابو بكر بعد ذلك وكفر من كفر من العرب قال عمر بن الخطاب لا يع بكم كيف تقاتل الناس قد قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان اقاتل الناس حتى يقولوا لا اله الا الله فمن قال لا اله الا الله فقد عصم مني ماله ونفسه الا بحقه وحسابه على الله تعالى فقال ابو بكر والله لا قاتلون من فرق بين الصلوة والزكوة فان الزكوة حق اكمال والله لو منعوني عقالا كانوا ابوابا لله الى رسول الله صلى الله عليه وسلم لقاتلتهم على منعه ابو هريره سے روایت ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے وفات پائی۔ اور ابو بکر خلیفہ ہوئے۔ اور عرب کے جو کافر ہوئے کافر ہو گئے تو عمر نے ابو بکر سے کہا کہ تم ان لوگوں سے کیونکر لڑو گے جبکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہوا ہے کہ مجھے لوگوں سے لڑنے کا اس وقت تک محمد یا گیا ہے جبکہ وہ لا الہ الا اللہ کہیں۔ پس جس نے لا الہ الا اللہ کہا اس نے مجھ سے اپنے مال اور جان کو بچالیا مگر کسی حق کے بدلہ۔ پھر اس کا حساب اللہ پر ہے پس ابو بکر نے کہا خدا کی قسم میں اس شخص سے لڑو گا جو نماز اور زکوٰۃ میں فرق کرے کیونکہ زکوٰۃ مال کا حق ہے خدا کی قسم اگر وہ ایک ایسے عقالی (رسی کا ٹکڑا) کو روکینگے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت دیا کرتے تھے تو میں ان سے لڑو گا اس کے نہ دینے پر۔ اس حدیث سے جو باتیں نکلتی ہیں انہیں سے دو یہ ہیں اول یہ کہ وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ غیر مبائعین کس طرح فاسق ہو سکتے ہیں انہیں غور کرنا چاہیے کہ یہاں ان لوگوں کا ذکر ہے جو مسلمان تھے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت زکوٰۃ ادا کیا کرتے تھے لیکن حضرت ابو بکر کے زمانہ میں

(اشیاء و کتب و صحیفہ)

احمدی

وَأَخْرَجْنَا مِنْهُمْ

(از حضرت مولانا ابوالفضل اولنا جناب مولوی غلام رسول جہاں آبادی)
 حدیث مستشرق اہمیتی الخ سے ظاہر ہے کہ آنحضرت کی اس پیشگوئی کے مطابق آپ کی امت تہتر فرتے ہونے والی ہے۔ اور ایک کے سوا جو ناجی ہے باقی سب ناری ہوں گے۔ آیت وَاخْرَجْنَا مِنْهُمْ سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ ناجی فرقہ سے کسی بھی چیز کی تہتر فرتے ہوں گے۔ جس کے معنی ہیں بہت ہی پیچھے آنے والے۔ اور حدیث کیف تہلک اُمَّةَ اِنَانِي اَوْلِيَا وَاَمْسِي اِن مَرِيحِي اَخْرَجَهَا سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ آخرین کا گروہ مسیح موعود کی جماعت ہے اور فقرہ وَاخْرَجْنَا مِنْهُمْ کے معنوں علیہ سے ثابت ہوتا ہے کہ مسیح موعود باعتبار دعوت و کمالات نبوت و رسالت محمد رسول اللہ ہی ہیں اور تہتر میں سے ایک کا ناجی ہونا معلوم ہوتا ہے کہ مسیح موعود پر ایمان لانے کی وجہ سے ہے اور ایسا ہی ایک کے سوا دوسروں کا ناری ہونا آپ کے انکار کی وجہ سے۔ اور آخرین منہم کے فقرہ سے پتہ لگتا ہے کہ وہ آخری گروہ جو مسیح موعود پر ایمان لانے سے ناجی بنے گا۔ وہ آنحضرت پر ایمان لانے والے صحابہ سے ہوگا۔ اور یہ قول کہ صحابہ سے ہوگا تو خدا کے لحاظ سے مسیح موعود کے وجود اور ظہور کو عین محمد رسول اللہ کا وجود اور ظہور قرار دیتا ہے۔

پس منہم کے لفظ سے یہ امر بھی واضح ہو گیا کہ جیسے پہلے مسیحی کے ناجی گروہ کے سوا دوسرے سب ناری فرتے گا فرادہ دائرہ اسلام سے خارج قرار دیئے گئے اس طرح آخرین کے سوا جس قدر دوسرے سب ناری فرتے ہیں۔ وہ بھی کا فر اور دائرہ اسلام سے خارج نہیں۔ اور آنحضرت کی بعثت اول میں آپ کے منکروں کو کا فر اور دائرہ اسلام سے خارج قرار دینا لیکن آپ کی بعثت ثانی میں آپ کے منکروں کو جو اصل اسلام سمجھتا ہے آنحضرت کی ہتک اور آیات اللہ سے استہزا ہے۔ حالانکہ خطبہ الہامیہ میں حضرت مسیح موعود نے آنحضرت کی بعثت اول اور ثانی کی باہمی نسبت کو ہلال اللہ پر کی نسبت سے تعبیر فرمایا ہے۔ جس سے لازم آتا ہے کہ بعثت ثانی کے کا فر کھریں بعثت اول کے کا فر سے بہت بڑھ کر ہیں۔

اس ضروری تبصرہ کے بعد غیر یقین بہانیوں کی توجہ کو ہم مفصل ذیل میں کیوں نہ نہایت کرنا چاہتے ہیں۔ ممکن ہے کہ کوئی صاحب مدعا اس سے فائدہ اٹھائے اور حق کو قبول کرے۔ واذلک علی شہدینہ (۱) مسیح موعود کی جماعت و آخرین منہم کی مصداق ہونے سے آنحضرت کے صحابہ میں داخل ہے اور ظاہر ہے کہ آنحضرت کے صحابہ سے ہونے کے لیے صحابہ بننے والوں نے آنحضرت کا وجود نبوت پایا ہو۔ پس صحابہ بننے کی شان ایک امتی پر ایمان لانے کا نتیجہ نہیں ہو سکتی اور احمدی بننے کا مرتبہ احمد پر ایمان لانے سے حاصل ہو سکتا ہے۔ نہ کسی غلام احمد پر فانی و ادنیٰ تبرا و۔

(۲) حضرت مسیح موعود کا بیعت لینے کے وقت یہ فرمانا کہ "کہو آج میں تمہارے ساتھ ہوں۔۔۔۔۔۔" تو پر کرتا ہوں اور بجائے غلام احمد کے صرف احمد کا اسم زبان پر لانا اس بات کو صاف کرتا ہے کہ مباحثین کا احمدی کہلانا آپ کے احمد ہونے کی شان کے لحاظ سے ہے نہ کہ غلام احمد ہونے کی وجہ سے۔ فتدبروا و تفکروا۔

(۳) حضرت مسیح موعود پر ایمان لانا جب صحابہ سے بنا دیتا ہے تو کیوں آپ کا انکار آنحضرت کے منکر اور کافروں سے نہیں بنا لیا۔

(۴) وہ ایک غلطی کا ازالہ ہے میں حضرت مسیح موعود نے فرمایا ہے کہ "محمد رسول اللہ والذین معہ اشدا علی الکفار" مراد ان بیعتیہ کے اہام میں محمد رسول اللہ سے مراد میں ہوں۔ اور محمد رسول اللہ خدا نے مجھے کہا ہے۔ اب اس اہام سے دو باتیں ثابت ہوتی ہیں۔ (۱) یہ کہ آپ محمد ہیں۔ اور آپ کا محمد ہونا بخلاف رسول اللہ ہونے کے ہے نہ کسی اور لحاظ سے (۲)

آپ کے صحابہ آپ کی اس حیثیت سے محمد رسول اللہ کے ہی صحابہ ہیں جو اشدا علی الکفار اور مراد اللہ منہم کی صفت کے مصداق ہیں۔ اشدا علی الکفار سے ظاہر ہوتا ہے کہ جس طرح صحابہ آپ کی صحبت اور آپ پر ایمان لانے سے مومن ہیں اس طرح کفار آپ کے انکار اور آپ سے علیحدگی اختیار کرنے سے کافر ہیں اور پھر اس کفر اور ایمان کے باہمی اختلاف کی وجہ سے کافروں اور مومنوں کا باہمی مقابلہ رہتا ہے۔ لیکن مومن جو آپ کے صحابہ اور آپ کی صحبت والے ہیں۔ ان کی ملامت قرار دی ہے کہ وہ کافروں کے مقابلہ میں استقامت اور استقلال کے لحاظ سے تہایت ہی قوی اور مضبوط ہیں۔ اور آپ میں مہر و ہی اور مہربانی سے ایک دوسرے کے ساتھ پیش آنے والے ہیں۔ نہ مومنوں کے مقابلہ

میں کافروں کا ہاتھ بٹاسے والے۔ اور نہ وہ سلوک جو کافروں سے چاہیے۔ مومنوں سے کرنے والے۔ اور نہ کافروں کی طرح مومنوں کی مخالفت میں اپنی طاقتوں کو صرف کرنے والے۔ یعنی وہ کافروں کا مقابلہ کرنے والے ہیں نہ مومنوں کا۔

(۵) حضرت مسیح موعود کا اہام کہ دنیا میں ایک نبی آیا ہے دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے قبول کرے گا۔ اور بڑے زور اور جھل سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ تکمیل اشاعت ہدایت کے کام کے لیے ایک اور نیا نبی بھی دنیا میں آیا ہے۔ جس کے سوا دوسرا کوئی نہیں۔ لیکن باوجودیکہ وہ اس عظمت اور شان کا عظیم الشان نبی ہے۔ دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ کسکو قبول نہ کیا اس نبی کو اس سے پایا جاتا ہے کہ حضرت مسیح موعود خدا کے نزدیک نبی ہیں لیکن دنیا کے نزدیک نہیں۔ اور دنیا میں اس نبی کا آنا نبی کی حیثیت سے ہے نہ کہ اور حیثیت سے۔ دوسرے اہام میں فرمایا۔ لکھ دیجئے فی السماء وفي الذین ہھر بیدھرجن یعنی یہ ایک ایسا وہ ہے جو آسمان میں ہے۔ اور ان لوگوں میں جو بصیرت رکھتے ہیں پھر ایک اور اہام ہے جو زمین کی طرف سے بطور حکایت بیان فرمایا ہے وہ یہ ہے یا نبی اللہ کنت کلا اسرافک یعنی زمین پر ایک ایسا وقت بھی آنے والا ہے کہ وہ پکاراٹھے گی کہ نبی اللہ میرے تجھے نہیں پہچانتی تھی۔ ان تینوں اہاموں پر یکجا فی نظر ڈالنے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح موعود نبی اللہ ہیں۔ اور نبی اللہ ہی دنیا میں آئے۔ لیکن دنیا نے آپ کو قبول نہ کیا۔ دنیا سے مراد دنیا دار لوگ ہیں جیسے تیسرے اہام سے زمین سے زمین سے زمین سے مراد ہیں۔ اور دوسرے اہام کے فقرہ لکھ صدجہ فی السماء سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ دوسرے جو آپ کے لیے آسمان میں ہوں بصیرت والے لوگوں میں کم ہے وہ نبوت کا درجہ ہے۔ کیونکہ وہ دوسرے کہ جس کو دنیا دار اور زمینی لوگوں نے شناخت نہ کرنے کی وجہ سے قبول نہیں کیا۔ اور جنہوں نے قبول کیا انہیں بصیرت والا کہا ہے اور کنت لکھ صدجہ سے اسکی اور بھی تائید ہوتی ہے کنت کلا اسرافک سے پہچانی جاتا ہے کہ زمین پر ڈوزمانے آنے والے ہیں۔ ایک وہ زمانہ کہ جس میں مسیح موعود کے نبی ہونے کی شان کو زمین لوگوں نے شناخت نہیں کیا۔ دوسرا وہ جس میں شناخت کیا۔ پہلے اہام میں یہ فرمانا کہ خدا سے قبول کرے گا اور بڑے زور اور جھل سے اسکی سچائی ظاہر کر دیکھا اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ زمین لوگوں کا آپ کے نبی اللہ ہونے کی

شان کو شناخت کرنا زور اور حملوں کے پہلے ہوگا اور آپ کے نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کو شناخت کرنا زور اور حملوں کے پہلے ہوگا۔ اس لحاظ سے اس سے یہ بھی پایا گیا کہ مسیح موعود کے نبی اللہ ہونے کی شان میں فرق نہیں۔ البتہ فرق ہے تو زمین لوگوں کی شناخت اور عدم شناخت کے دو مختلف زمانوں کا۔ اس الہام سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ بصیرت والے لوگ ہی ہیں جو آپ کو نبی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کے ساتھ قبول کرنے میں۔ اور پھر زور اور حملوں کے پہلے سے پہلے لیکن جنہوں نے آپ کو زور اور حملوں سے پہلے نہیں قبول کیا۔ وہ اصحاب بصیرت سے نہیں۔

(۱۲) نیز حدیثوں کو مسلمان سمجھنا و آخر میں منہم کی شان پر حملہ اور صحابہ کی حیثیت کو بلیا میٹ کرنا ہے کیونکہ و آخر میں منہم سے ثابت ہوتا ہے کہ مسیح موعود کی جماعت کے لوگ مسیح موعود کے منکروں کے کسی گروہ سے بھی نہیں ہونگے اور نہ ہی آپ کے منکروں سے کوئی گروہ آپ کی جماعت سے شمار کیا جائے گا بلکہ آپ کی جماعت کو اگر کسی سے نسبت ہوگی تو وہ صحابہ کی جماعت ہے اور یہی ہے کہ آخرین کے ساتھ منہم کا لفظ زیادہ کیا گیا کہ مسیح موعود کی جماعت کو صحابہ سے سمجھنا چاہیے نہ کسی اور گروہ سے جو مسیح موعود کے منکروں سے ہے۔ اس مسیح موعود کے منکروں کو بھی مسلمان ہی سمجھنا اور مسیح موعود کی جماعت کی طرح انکو بھی دائرہ اسلام میں داخل سمجھنا گویا آنحضرت کے منکروں کو مسلمان سمجھنا ہے اور مسیح موعود کی جماعت کیسا ہند آپ کے منکروں کو اسلام میں شریک سمجھنا گویا آنحضرت کے منکروں کو آپ کے صحابہ کے اسلام میں شریک ہٹانا ہے۔ آنحضرت نے فرمایا ہننا کہ جب ایمان تریا پر اہل جائے گا۔ تو اسے دوبارہ زمین پر لانے والا فارسی الاصل مروی یعنی مسیح موعود ہوگا۔ اب جب مسیح موعود کے منکر اور آپ کے انکار کے مسلم ہی ہٹے تو ماننا پڑا کہ وہ اسلام اور ایمان جو تریا سے آئندہ مسیح موعود لوگوں کو دینے والے ہیں۔ اور جو آپ کے بغیر کسی کو بھی نہیں ملے گا وہ آپ کے منکروں کے پاس ہی موجود ہوگا۔ تب ہی تو مسیح موعود کے منکر کو مسلم کہا جاسکتا ہے۔ ورنہ مسلم نہیں کہلا سکتے۔ پھر اس سے مسیح موعود کا آنا ہی عیب ہٹتا ہے۔ دوسرا زمین ایمان کے مفقود ہونے کے متعلق آنحضرت کا قول ہی غلط ہٹتا ہے پھر خدا تعالیٰ کی ذات بابرکات پر بھی اعتراض۔ و لغو ذبا لدن فالک

۸۔ غیر حدیثوں کو مسلمان کہنا اگر اس وجہ سے جائز ہے کہ وہ بظاہر ان کا اسلام کے پابند اور اسلام کے مدعی ہیں تو اس کے بجائے

میں یہ عرض ہے مسیح موعود کے فتوے کے نیچے ان کے مسلمانوں کے اسلام کی کچھ بھی حقیقت نہیں صرف رسم کے طور پر ان کی اسلامی ہے۔ یہی ہے کہ مسیح موعود نے تحفہ کو لڑیہ کے صفحہ ۸ پر حاشیہ میں تحریر فرمایا کلام الہی سے ظاہر ہے کہ تکفیر کر نیوالے اور تکذیب کی راہ اختیار کرنے والے ہلاک شدہ قوم ہے۔ اس لئے وہ اس لئے نہیں ہیں میری جماعت میں سے کوئی شخص ان کے پیچھے نماز پڑھے۔ کیا زندہ مروہ کے پیچھے نماز پڑھ سکتا ہے۔ پس یاد رکھو کہ جیسا خدا نے مجھے اطلاع دی ہے تمہارے پر حرام اور قطعی حرام ہے کہ کسی مکفر اور کذب یا متروک کے پیچھے نماز پڑھو۔ بلکہ چاہیے کہ تمہارا وہی امام ہو تم میں سے ہو۔ اسی کی طرف حدیث بخاری کے ایک پہلو میں اشارہ ہے کہ امام مکہ منکم یعنی شیخ نازل ہوگا تو تمہیں دوسرے فرقوں کو جو دعویٰ اسلام کرتے ہیں بکلی ترک کرنا پڑے گا۔ حضور کا یہ فرمانا کہ تمہیں دوسرے فرقوں کو جو دعویٰ اسلام کرتے ہیں بکلی ترک کرنا پڑے گا۔ کیا اس فقرہ میں بکلی ترک کرنا یہاں اشارہ غیر احمدیوں کے متعلق ان کے مسلمان ہونے کی وجہ سے ہے۔ یا ان کے کافر ہونے کی وجہ سے فانیہ اور تدریجاً

۹۔ و آخرین منہم سے یہی ظاہر ہوتا ہے کہ جیسے پہلے صحابہ میں خلافت کا قیام ہوا۔ ایسا ہی آخرین میں ہونا چاہیے۔ یا اس لئے کہ آخرین انہیں میں سے جو ہوئے پھر آیت اختلاف کے فقرہ یعنی اختلاف منہم سے اس کی اور یہی تا یہ کہ ہوتی ہے۔ اس طرح پر خدا نے فرمایا کہ خلافت کو قائم کرنا میرا کام ہے اور اس کے قیام میں روکوں کو اٹھانا میرا کام ہے۔ اب خلافت کا جواز اور قیام۔ یہ الہی منشا کے مطابق ہے اور ولما کن لہم اولاد ولین لہم من بعد خو فہم انہما کے ارشاد کے مطابق تھیں دین۔ اور تبدیل خون بائن سے اس کی اور یہی تصدیق اور تا یہ کہ ہوتی جیسے کہ واقعات سے ظاہر ہے۔ لیکن منکران خلافت کے وہ منگھرت امیر اور خلیفے جو چار پانچ کی تعداد تک تقرر یافتہ ہوئے۔ اور بظاہر ہر ماہی نکلنے میں جماعت کی روح اور سلسلہ کے مدار الہام سمجھے گئے ان کا اس شخص کے مقابلہ میں جسکو وہ تحقیر کی نگاہ سے دیکھتے اور نالائق اور کم سن اور ناتجربہ پوز کا بچہ سمجھتے ہر طرح کی ناکامیوں اور ناملوں سے تہاک کر رہ جاتا۔ کیا خدا تعالیٰ کے پوشیدہ ہاتھ نے صاحبزادہ حضرت فضل عمر کو دن و رات چو گئی انواع اقسام کی ترقیوں سے تمکین دین کے تاج عزت سے خلیفہ برحق بنا دیا

نہیں کر دیا۔ افضل کے کالموں کا ہر ہفتہ میں سٹیکر و نصابین کے اسما کی فہرست سے پر ہونا کیا اس بات کی کافی شہادت نہیں کہ حضرت صاحبزادہ صاحب کی جماعت کس قدر ترقی کر رہی ہے لیکن اوہرا میر اور اتنے خلفاء اور ترقی کا یہ حال کہ انارک و خلافت کے روز نزل سے لیکر آج تک منزل ہی منزل اور بار بار ہی او بار ہے۔ پہلے روز اگر بفرض مباحین کی تعداد زیادہ سے زیادہ دو تین ہزار تک بھی سمجھ لی جا تو آج صحت کی مخالفت کی پر او بار سخت سے زیادہ سے زیادہ دو تین سو کی تعداد باقی رہ گئی ہوگی۔ سو یو ما فیو ما موجودہ تعداد دو تین ہزار ہے اور ان کی رفتار ترقی معکوس کی طرف سرعت کے ساتھ قدم اٹھا رہی ہے اور خدا کے فضل سے وہ دن قریب۔ جبکہ باقی غیر مباحین کے متعلق بھی یحییٰ بن علی الحدقان مسجد امان کا مخاطبین کی الہامی صداقت کا راحت بخش نظارہ نظر آئے۔ و ما ذلک علی اللہ بعزیز

۱۰۔ مصلح موعود کا نام حضرت مسیح موعود نے الہام کی بنا پر فضل عمر بشیر۔ اور محمود بنا کر حضرت صاحبزادہ مرزا محمود صاحب کو مخصوص کر دیا۔ یا وجود مسیح موعود کی اس الہامی تخصیص کے غیر مباحین کا اس سے انکار کرنا۔ ان کے فساد پر دل ہے نہ صلاحیت پر۔ پس مصلح موعود کے وجود کے ذریعے قوم سے ایسے لوگوں کا انکار سے علیحدہ ہونا قوم کی اصلاح ہے۔ پھر انکار کے بعد بیعت کرنا دوسری اصلاح ہے۔ پس واقعات کی اس بین شہادت کے بعد حضرت صاحبزادہ صاحب کے مصلح موعود ہونے کی حقیقت میں کونسی کسر باقی رہ گئی۔

(بقیہ از صفحہ ۵)

انکار کر دیا تھا۔ ان کے ساتھ خلیفہ کو زکوٰۃ دہانے کے سبب کافروں کا سا سلوک روا رکھا گیا تو کیا سرے سے خلافت ہی انکار کسی مسلمان کے لئے روا ہو سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ دوسری بیانات معلوم ہوتی ہے کہ جو احکام نبی کی معرفت لوگوں کو پہنچتے ہیں ان کا جاری رکھنا خلیفہ کا کام ہوتا ہے۔ اور وہ خلیفہ کے وقت میں لوگوں کے لئے اسی طرح قابل تعمیل ہوتے ہیں۔ کیونکہ حضرت ابو بکر فرماتے ہیں میں ہی کچھ ان لوگوں سے لو لگا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا کرتے تھے۔

میں یہ عرض ہے مسیح موعود کے فتوے کے نیچے ان کے مسلمانوں کے اسلام کی کچھ بھی حقیقت نہیں صرف رسم کے طور پر ان کی اسلامی ہے۔ یہی ہے کہ مسیح موعود نے تحفہ کو لڑیہ کے صفحہ ۸ پر حاشیہ میں تحریر فرمایا کلام الہی سے ظاہر ہے کہ تکفیر کر نیوالے اور تکذیب کی راہ اختیار کرنے والے ہلاک شدہ قوم ہے۔ اس لئے وہ اس لئے نہیں ہیں میری جماعت میں سے کوئی شخص ان کے پیچھے نماز پڑھے۔ کیا زندہ مروہ کے پیچھے نماز پڑھ سکتا ہے۔ پس یاد رکھو کہ جیسا خدا نے مجھے اطلاع دی ہے تمہارے پر حرام اور قطعی حرام ہے کہ کسی مکفر اور کذب یا متروک کے پیچھے نماز پڑھو۔ بلکہ چاہیے کہ تمہارا وہی امام ہو تم میں سے ہو۔ اسی کی طرف حدیث بخاری کے ایک پہلو میں اشارہ ہے کہ امام مکہ منکم یعنی شیخ نازل ہوگا تو تمہیں دوسرے فرقوں کو جو دعویٰ اسلام کرتے ہیں بکلی ترک کرنا پڑے گا۔ حضور کا یہ فرمانا کہ تمہیں دوسرے فرقوں کو جو دعویٰ اسلام کرتے ہیں بکلی ترک کرنا پڑے گا۔ کیا اس فقرہ میں بکلی ترک کرنا یہاں اشارہ غیر احمدیوں کے متعلق ان کے مسلمان ہونے کی وجہ سے ہے۔ یا ان کے کافر ہونے کی وجہ سے فانیہ اور تدریجاً

فہرست وصایا (بقیہ ماہ اپریل و مئی جون)

۹۲۹۔ بسم اللہ بگم بنت محمد تقی سید ساکن قادیان ضلع گورداسپور
۱/۲ موجودہ زیور لعلتہ روپے کے۔ اور بعد وفات
زائد متروکہ جائداد کی

۹۳۰۔ الحاجش ولد جھندو موچی ساکن سرسند ریاست پیالہ جوئی
اور تین دکان میں سے ایک دکان وصیت میں دی ہے

۹۳۱۔ محمد دین ولد شمس الدین جٹ گوندل ساکن شادیوال۔
(گجرات) ۱/۲ حصہ اپنی متروکہ جائداد ثابت شدہ کا۔

۹۳۲۔ ابراہیم ولد الحاجش جٹ گوندل ساکن شادیوال (گجرات)
۱/۲ حصہ اراضی ۲۵۰ کنال و مکان سکونتی قیمتیں انسا کا
بعد وفات ہے

۹۳۳۔ احمد دین ولد حیات محمد صاحب گوندل ساکن شادیوال
(ضلع گجرات) ۱/۲ حصہ بعد وفات جائداد متروکہ ثابت شدہ
۹۳۴۔ مسماۃ بیگم بی بی زوجہ شیخ نورا احمد لکھنوی ساکن کھارہ ضلع
گورداسپور ۱/۲ حصہ مکانات پختہ و منزلہ کے نصف کا
جو کہیں ملا بعد وفات معزائد متروکہ ہے

۹۳۵۔ سید محمد لطیف ولد بکت علی شاہ ساکن چک قاضیا ضلع
گورداسپور ۱/۲ و ۱/۴ موجودہ تنخواہ عٹلہ کا اور پانچواں
حصہ بعد وفات متروکہ جائداد کا ہے

۹۳۶۔ محمد فاضل ولد مولوی احمد دین۔ بوٹالہ جھندہ سنگد (گجرات)
۱/۲ حصہ جائداد تعمیر روپے کے بعد وفات معزائد متروکہ جائداد
ثابت شدہ کا ہے

۹۳۷۔ محمد عبداللہ ولد شاہ دین لکھنوی ساکن کوچہ گلے زین
امر تہ ۱/۲ حصہ آمد کا زندگی میں اور بعد وفات جس
قدر متروکہ جائداد ہے

۹۳۸۔ غلام احمد خان ولد تقو خان ساکن سردھہ حال پاکپتن
۱/۲ متروکہ جائداد کا بعد آدا سے قرضہ ہے

۹۳۹۔ مسماۃ زینب بی بی بنت چوہدری فیض بخش ساکن سردھہ
ضلع ہوشیار پور ۱/۲ موجودہ زیور ماز روپے کا اور جس
غیر منقولہ جائداد ہو اس کا ہے

۹۴۰۔ شیخ نیاز محمد ولد بکت علی بیکہ زئی ساکن رامپور

(جائداد صر) ۱/۲ حصہ تنخواہ عٹلہ ماہوار کا اور متروکہ جائداد ثابت
شدہ کا ہے

۹۴۱۔ مہر دین ولد پیر بخش حجازی ساکن دہرم کوٹ بگہ
ضلع گورداسپور ۱/۲ حصہ حسب وصیت پدید برائے کنز اللعنه
روپیہ کا چوتھا حصہ مبلغ عٹلہ روپے داخل کئے۔

۹۴۲۔ فضل دین ولد سعید ایتلی ساکن دہرم کوٹ بگہ ضلع گورداسپور
۱/۲ حصہ مبلغ ۲۵۰ ماہوار متروکہ بعد وفات۔

۹۴۳۔ مسماۃ بہوی بنت بٹھا آرائیں ساکن او جلا ضلع گورداسپور
۱/۲ حصہ اپنی موجودہ جائداد سے روپے کے بعد وفات

۹۴۴۔ جنت بی بی زوجہ محمد ابراہیم بکسی نیر شہر ہالند صر
۱/۲ حصہ زیور و مہر مال ۲۵۰ روپے کے بعد وفات معزائد
متروکہ جائداد ہے

۹۴۵۔ محمد ابراہیم ولد چوہدری پیر بخش آرائیں ساکن محلہ پتیا
شہر ہالند صر ۱/۲ حصہ موجودہ جائداد متروکہ روپے کا
بعد وفات معزائد متروکہ جائداد ہے

۹۴۶۔ مولوی غلام رسول ولد مولوی نور محمد جٹ ساکن اجمل
ضلع گورداسپور ۱/۲ حصہ موجودہ جائداد مال ۲۰ روپے
کا بعد وفات معزائد متروکہ جائداد ہے

۹۴۷۔ مسماۃ حسین بی بی زوجہ علی محمد جٹ ساکن شادیوال
ضلع گجرات ۱/۲ حصہ مال ۲۰ روپے کے بعد وفات ہے

۹۴۸۔ محمد موسیٰ ولد محمد عیسیٰ ساکن سنور۔ ریاست پیالہ ۱/۲
حصہ اراضی زرعی عٹلہ بیکہ فام کا بعد وفات معزائد
متروکہ۔

۹۴۹۔ مسماۃ کرم النساء زوجہ محمد موسیٰ ساکن سنور ریاست پیالہ
۱/۲ حصہ۔ زیور مال ۲۰ روپے کے بعد وفات معزائد
متروکہ جائداد ہے

۹۵۰۔ بنی بخش ولد سعید آرائیں ساکن ہرمن پورہ تحصیل سرسند
ریاست پیالہ ۱/۲ حصہ۔ اراضی لکھ بیکہ فام
کا بعد وفات معزائد متروکہ جائداد ہے

۹۵۱۔ الحاجش ولد دہوی ساکن خان پور تحصیل
سرحد ریاست پیالہ ۱/۲ حصہ ۲۵۰
بیکہ فام کا بعد وفات معزائد متروکہ جائداد ہے

افضل بک ایجنسی

کی معیت حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تمام
تصانیف موجودہ اور نیز مندرجہ ذیل سکا اور کتابیں بیرونی پبلشرز
محامل شیرلیف بصری نہایت نفیس مجلد
ظہور مہدی۔ ائمہ کی تمام منقوی و معقوی بحثوں کا اب لیب
سلیس عام فہم زبان میں حجم ۲۵۰ صفحے قیمت
خطبات نور ہر دو حصہ
شان رحمت
اسلام تبلیغ سے پھیلا یا بندیدہ شمشیر
ضرورت نبی
معین المبلغین۔ کثیر الحجات آیات قرآنی مع حوالجات و معانی
داسندلال
دیگر

افضل من اجرتی اشتہارات

صرف ہی شائع ہو سکتے ہیں جن میں شرعاً قانوناً اخلاقاً قانونی پہلو تفریح
کا نہ نکلنا ہو۔ اس لئے مشہور صاحبان کو بہت احتیاط کام لینا چاہیے
شرح اجرت واجبی معتدل ہوگی مگر جو ایک فوٹو ہو جائے اس میں کسی
بیشی نہیں کجائیگی مفصل نرخ نامہ ذیل کے پتے سے منگائیں۔ واضح
ہو کہ ہمارا اخبار افضلہ ایک مسلمہ قومی ارگن ہے اور اس کا ایک ایک
پرچہ کسی کسی شخصوں کی نظر سے گذرنا ہے۔ اس لئے فیضہ خاصے
کثیر الاشاعت اخباروں کا سا اثر رکھتا ہے۔

المشرف الفضل قادیان دارالامان (گورداسپور) ہی کریم

طلوع ہو کر شش جہت میں اپنا نور پھیلا دیا۔ اوستا قیامت اسے
کوئی نہیں بچھا سکتا بیسی زبان پنجابی نظم میں آنحضرت کے حالات دیکھنے
ہوں تو ذیل کے پتے سے چکا چوری منگاؤ قیمت ۲۰۰
منشی جھنڈی خان احمدی مدرسہ پنج پوسٹا سٹریٹ ہالی (گورداسپور)

امام الزمان

سرسے پہا ہوتی ہیں۔ آواز نے پرفراں تعمیر کجائی ہے محمد کیمین نا جرت کتاب